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ТРУД – ОСНОВА ЖИЗНИ

1. Звучит “20 веселых мелодий”
Ребята, сегодня мы с вами начнем разговор о труде, его роли в жизни человека.

     Вы знаете, что Природа – живое существо, которое постоянно видоизменяется, преобразуется, совершенствуется, т.е. она  трудится.

     Возьмем нашу планету Земля. Она дает нам жизнь и все необходимое для жизни. И в Космосе она не просто вращается вокруг оси и по орбите, а стремится по спиральному витку к своей назначенной Звезде.

     Мир и вся жизнь находятся в постоянном разрушении старого и строительстве нового, более совершенного, лучшего. Закон Вселенной говорит, что Труд является основой проявленной и не проявленной жизни. Наша Природа никогда не отдыхает. Даже зимой, в кажущийся период покоя, Природа живет, сохраняет себя. Помните, деревья покрываются инеем в сильные морозы?

     Мир камней, мы знаем, живой организм. Камни растут, размножаются, вступают во взаимодействие с человеком: лечат его, помогают в тяжелых ситуациях, дают силы.

     А вода – эта вечная труженица! Мало того, что вся жизнь планеты держится на ней, так она еще выполняет различную работу, помогая людям: добывает уголь и руду, вращает жернова мельниц и другую полезную работу. Вода трудится круглый год, превращаясь в различные состояния, поит, кормит, укрывает (снегом). А сколько Красоты приносит нам Природа и вода, в частности! Искристый снег, расписанные морозом окна зимой, молодая зелень весной,  разноцветные краски осени! Вода - и художник, и строитель, и заботливая мать.

     Каждая живая тварь на Земле трудится. Трудится для себя и для окружающего мира.

     К труду пчел, например, человек всегда относился с уважением, даже “воспел” в поговорке: “трудится, как пчелка” – это о человеке очень трудолюбивом. Пчелы дают мед, который очень полезен. Его любят не только люди, но и медведь не откажется полакомиться медом. Муравьи защищают леса от вредителей и т.д. Все в Природе трудится. Без труда она бы просто не существовала.

      Послушайте сказку о труде в Природе.

Лесная быль-небыль

     Хороши все времена года, а вот Зима особенно. Это я вам говорю, Старичок-Снеговичок. А я-то уж знаю, что говорю. Много лет прожил, много Весен встретил, много Зим проводил. Да ничто меня не радует, не веселит более, как Зима-Матушка. Вот говорят: да сварливая она, да трескучая – как “взгреет” своими морозами, не знаешь, куда бежать. А я вот что скажу: нет более заботливой да ответственной за дела свои, чем Зимушка-Зима. Бережет она своих деток, укрывает потеплее, чтоб не замерзли, не окоченели. Глядишь, и елочки-то не видно, такая махонькая, а укрыта такой теплой шубкой, что и за ухо не ухватишь.

     Да что елочка, пень трухлявый, уж никому и не нужный, а и то, глядишь, - красавец! В белой шубке набекрень, весь искрится, сверкает. А вот и тонкоствольная рябина. Сквозь белое, пушистое покрывало рдеют красные гроздья, горят-таки алым цветом. Краса ненаглядная, да и только! Дрогнула ветка – и летит белым веером, рассыпая и сверкая на солнце, серебристый пух Зимы.

     А вы говорите: бело да скучно. Да только веселье и начинается-то Зимой. Это я вам говорю,  Старичок-Снеговичок. Ох, и запарился я, забегался. Помощников-то много, да и дел полно. Везде пригляд нужен. Вот и зверушкам помощь. Вон Белка-озорница – пушистый хвост, скачет, орешки свои ищет, что на зиму припрятала – дорогу указать надо, запамятовала бедная. А вот Заяц-бедолага, петляет, от лисы спасается, тоже помочь надо – следы замести. 

     В помощниках я у Деда-Мороза. Постукивает он ледяным скипетром по деревьям да кустам: все ли хорошо в лесу, нет ли непорядка, все ли живы-здоровы. А то и пожалеет Дед-Мороз лесных жителей, да пригласит в гости на пару дней Зимнее Солнышко – хоть не жарко, да уж как веселей. Шум да гам. Да, глядишь, и я в пляс пущусь, глядя на них.

     А то вдруг налетит Вьюга-Метелица, посердится, пошумит, рассыплет по веткам да пням увесистые снеговые шапки, да и бегом в другие края. Везде порядок навести надо, везде поспеть.

     Ах, снежинки, ах, баловницы, то шепчутся между собой, то звенят переливчатыми колокольчиками. Красивы их наряды, одна краше другой – ишь, искрятся серебристыми искорками. Пришел их черед украшать Землю-Матушку. Не боятся они Деда Мороза, родной батюшка он им, ишь как бороду посеребрили.

     Много у Зимы пособников, да каждый старается сделать свое дело лучше и краше прежнего. В отчете они перед Землей-Матушкой за свои дела. А как же без отчета-то? Ежели каждый начнет делать как вздумается, - велика ли польза будет? Перемешается Лето-Зима. Беспорядок начнется.

     А я вот что скажу. Все должны делать свои дела лучше и краше прежнего, тогда и польза всем большая будет. И Земле-Матушке, и людям  на Земле, и каждой букашке, и каждой былинке-травинке. Порядок должен быть. Вот так-то. Это я вам говорю, Старичок-Снеговичок. А теперь прощайте. Недосуг мне с вами болтать. Дела ждут. Но мы еще встретимся с вами. Заходите в гости. Милости просим.

     Вопросы: 1. Как помогал Снеговичок Земле-Матушке?..

2. Какие советы дал Старичок-Снеговичок?..

     А сейчас я вам прочту рассказ К.Д.Ушинского, который покажет, что все в Природе трудится.

Дети в роще

   Двое детей, брат и сестра, отправились в школу. Они должны были проходить мимо прекрасной, тенистой рощи. На дороге было жарко и пыльно, а в роще прохладно и весело.

     - Знаешь ли что? – сказал брат сестре. – В школу мы еще успеем. В школе теперь и душно и скучно, а в роще должно быть очень весело. Послушай, как кричат там птички; а белок-то, белок сколько прыгает по веткам! Не пойти ли нам туда, сестра?

     Сестре понравилось предложение брата. Дети бросили азбуки в траву, взялись за руки и скрылись между зелеными кустами, под кудрявыми березками. В роще точно было весело и шумно. Птички перепархивали беспрестанно, пели и кричали, белки прыгали по веткам, насекомые суетились в траве.

     Прежде всего дети увидели золотого жучка.

     - Поиграй-ка с нами, - сказали дети жучку.

     - С удовольствием бы, - отвечал жук, - но у меня нет времени: я должен добыть себе обед.

     - Поиграй с нами, - сказали дети желтой, мохнатой пчеле.

     - Некогда мне играть с вами, - отвечала пчелка, - мне нужно собирать мед.

     - А ты не поиграешь ли с нами? – спросили дети у муравья.

     Но муравью некогда было их слушать: он тащил соломинку втрое больше себя и спешил строить свое хитрое жилье.

     Дети обратились было к белке, предлагая ей также поиграть с ними, но белка махнула пушистым хвостом и отвечала, что она должна запастись орехами на зиму. Голубь сказал: “Строю гнездо для своих маленьких деток”. Серенький зайчик бежал к ручью умыть свою мордочку. Белому цветку земляники также некогда было заниматься детьми: он пользовался прекрасной погодой и спешил приготовить к сроку свою сочную, вкусную ягоду.

     Детям стало скучно, что все заняты своим делом, и никто не хочет играть с ними. Они подбежали к ручью. Журча по камням, пробегал ручей через рощу. 

     - Тебе уж верно нечего делать, - сказали ему дети. – Поиграй же с нами.

     - Как! Мне нечего делать? – прожурчал сердито ручей. – Ах вы, ленивые дети! Посмотрите на меня: я работаю и днем и ночью и не знаю ни минуты покоя. Разве я не пою людей и животных?  Кто же, кроме меня, моет белье, вертит мельничные колеса, носит лодки и тушит пожары? О, у меня столько работы, что голова идет кругом, - прибавил ручей и принялся журчать по камням.

     Детям стало еще скучнее, и они подумали, что им лучше было бы пойти сначала в школу, а потом уж, идучи из школы, зайти в рощу. Но в это самое время мальчик приметил на зеленой ветке крошечную, красивую малиновку. Она сидела, казалось, очень спокойно и от нечего делать насвистывала превеселую песенку.

     - Эй ты, веселый запевала! – закричал малиновке мальчик. – Тебе-то уж, кажется, ровно нечего делать:  поиграй же с нами.

     - Как? – просвистела обиженная малиновка. – Мне нечего делать? Да разве я целый день не ловила мошек, чтобы накормить моих малюток? Я так устала, что не могу поднять крыльев; да и теперь убаюкиваю песенкой моих милых деток. А вы что делали сегодня, маленькие ленивцы? В школу не пошли, ничего не выучили, бегаете по роще, да еще мешаете другим дело делать. Идите-ка лучше, куда  вас послали, и помните, что только тому приятно отдохнуть и поиграть, кто поработал и сделал все, что обязан был сделать.

     Детям стало стыдно; они пошли в школу, и хотя пришли поздно, но учились прилежно.

     Но это все в Природе, а Человек?.. Ведь он является неотъемлемой частицей Природы. Значит, и он должен трудиться.

     В Природе все взаимосвязано: Мать-Земля дает нам овощи и фрукты. Но если человек не поможет ей – не вспашет поле, не прополет грядку, не польет растение – будет урожай?.. Нет, конечно. Только взаимный труд дает результат.

     Труд человека разнообразен. Строить дома, управлять самолетами, пахать землю, учить детей – это все Труд. А создавать произведения искусства – картины, музыку, танцы, кинофильмы - это Труд?.. Да, это тоже Труд. Но прежде чем что-то создать, надо хорошо подумать (мысленно представить схему будущего космического корабля, музыкальный образ и т.д.). Это – Труд?.. Значит, мыслить – тоже трудиться. А может человек жить без труда?.. Нет. Он просто погибнет. И, ребята, нет труда  “важного” и  “незначительного”. Любой Труд необходим.

     Послушайте историю, которую рассказала нам М.Скребцова
Девочка и трамвай

     Маленькая девочка ехала на трамвае в школу, но вдруг в трамвае что-то заскрежетало, и он встал.

     “Граждане пассажиры, выходите, трамвай сломался!” – объявил водитель.

     Все пассажиры, ворча на задержку, вышли и пошли искать другой транспорт, только маленькая девочка осталась. Водитель вызвал ремонтную бригаду, потом достал ящик с инструментами и принялся копаться в моторе. Мотор работать не желал. Он не заработал даже, когда приехали ремонтники и тоже долго копались в моторе. “Пора на слом эту колымагу”, - сказали они, отошли на обочину дороги и сели покурить.

     Маленькая девочка с грустью наблюдала за этой сценой. Ей стало жалко старый трамвай. Она подошла к трамваю и погладила сначала одну его фару, а затем вторую. Потом она вежливо сказала: “Дорогой трамвай, простите нас, пожалуйста, за нетерпение. Просто водитель боится, что вы сломались навсегда, - ведь он так привык к вам. Никто не злится на вас, просто все очень хотят, чтобы вы поскорее поправились и снова поехали. Пожалуйста, не обижайтесь! Покажите мне, что у вас болит, и я помогу вам”.

     Услышав эти слова, трамвай слегка вздрогнул, фыркнул, и из его раскрытого мотора выпал сломанный подшипник. Девочка подняла подшипник и показала его ремонтникам.

     - Посмотрите, - сказала она, - трамвай просит заменить ему эту штуку.

     - Ты-то откуда знаешь, пигалица? – засмеялись ремонтники, но новый подшипник все-таки поставили. 

     Трамвай все равно не желал работать.

     Девочка снова погладила трамвай и даже поцеловала его, а потом попросила: “Почтенный трамвай, я знаю, что вы устали и простыли, но, пожалуйста, отвезите нас в школу и на работу”. В моторе вдруг что-то заурчало, казалось, что трамвай отвечал девочке. 

     Удивленный водитель зашел в кабину, нажал на кнопку, и трамвай, вздрогнув, медленно поехал. Девочка радостно улыбалась, а водитель громко крикнул ей: “Эй, мастерица, у нас в парке еще несколько старых колымаг, ой, почтенных старцев стоят, может быть, ты  зайдешь после школы, посмотришь?!”

Вопросы: 1.Чем девочка отличалась от водителя и ремонтников?..

(терпением, думала о других)

     2. Как вы думаете, придет девочка в трамвайный парк после школы?..

     3. Как вы думаете, перед любой работой как надо поступать?..

     Ребята, рассказ поучителен. Это не фантазия автора. Многие обращали внимание на работу станков, машин, когда на них работали разные люди. Даже при высокой квалификации рабочего работа механизмов зависела от духовного состояния человека. Если рабочий подходит к станку с любовью, как к живому существу, то в работе не будет сбоя. В руках доброго, спокойного человека станки, машины служили гораздо дольше без капитального ремонта. У раздражительных рабочих любые механизмы быстро ломались, приходили в негодность.

     Ребята, труд человека должен быть направлен на общее благо, т.е. быть полезным людям, окружающему миру. 

     Подумайте над вопросом: “В чем смысл человеческой жизни?..”

     Послушайте сказку В.Ефимчука
Для чего живешь, человек?

     Жил-был Царь. Он был могущественным, мудрым и добрым. Много детей было у того Царя. И чтобы дети, вырастая, становились такими же мудрыми, добрыми и могущественными, Царь посылал их на учебу в дальние страны с наказом, чтобы после учения они отправлялись в те края, где дела шли неважно, и наводили бы там порядок. Каждому своему ребенку Царь давал в дорогу коня и мешок золота.

     В дальних странах дети вели себя по-разному. Одни, почувствовав себя свободными, забывали наказ отца и начинали вести беспутный образ жизни. Связывались с сомнительными компаниями, проматывали свое состояние и в конце концов бесследно погибали.

    Другие, увидев власть золота, посвящали все свое время его накоплению и кончали так же, как и первые.

     Третьи увлеклись лошадиными гонками. Они все свое время тратили на поддержание своего коня сильным и выносливым…

     Четвертые при любом затруднении слали отцу письма с просьбой о помощи и спасении, хотя были в состоянии справиться со своими проблемами самостоятельно.

     Пятые так увлеклись получением знаний, что забыли о духовном развитии. Это привело к тому, что полученные знания они стали применять не только на добрые дела, но и во зло.

     Шестые также забыли наказ отца: они стали считать  целью своей жизни возвращение домой, к отцу.

     И только седьмые, получив от мудрецов знания и раскрыв свое сердце, помнили о своей миссии: они отправились в те края, где господствовал Хаос, и стали превращать его в Гармонию.

     Отцу все дети дороги, он всех любит, даже тех, кто не выполнил его наказ. Но кто станет достойным помощником своему отцу?

                                          Не для себя деревья плодоносят,

                                          И реки чистых вод своих не пьют.

                                          Не просят хлеба для себя колосья,

                                         Дома не для себя хранят уют.

                                                     Себя мы с ними сравнивать не будем.

                                                     Но каждый знает, эту жизнь любя,

                                                     Что чем щедрее отдаешь ты людям,

                                                      Тем радостней живешь и для себя!

                                                                                Л.Татьяничева

    Показ репродукций картин художников Нестерова, Рерихов и др., детских рисунков.  

    Рисуем труд.        

     П. Звучит “Инструментальная музыка”

     Продолжим тему “Труд – основа жизни”. 

     “Без труда человек становится пустым местом”, - говорят в народе. И мы уже знаем с вами, что Труд должен быть направлен на благо других.  Есть одна притча: “Два морехода потерпели крушение и были выкинуты на пустынный остров. Оба едва не погибли от голода и ужаса, ибо считали себя навсегда оторванными от мира. Корабль подобрал их. И на острове был сооружен прочный маяк. Те же мореходы остались при маяке, чтобы служить спасению погибающих. Настроение их изменилось. Они были счастливы, давая спасительный свет и не чувствуя себя оторванными от мира”.

     Вот как об этом рассказал один мальчик в сказке.

Сказка об Огненной Реке

     У огромной печи стоит богатырь. Он расплавил железо. Кипит железо, клокочет. Подошел богатырь к печи, открыл дверцу – и полилась Огненная Река. Льется и говорит: “Не зевайте, люди, берите огненной железо, делайте из него все, что вам нужно”. Идут к Огненной Реке мудрые мастера, черпают расплавленное железо, льют его в песок, делают из металла все, что нужно людям.

     Сознание общения с миром и пользы другим преображает людей. Общее дело есть залог успеха.

     Ребята, вы вырастете, и перед вами встанет вопрос выбора профессии. Это важный шаг в жизни каждого человека – кем быть? Специальностей много, все они переплетены друг с другом. Все  интересны. На какой же остановиться?.. Надо выбрать такую, чтобы не пожалеть потом, чтобы она приносила Радость. Без этого жизнь будет серой, скучной, однообразной.

     Чтобы убедиться, что только “общий труд – залог успеха”, давайте рассмотрим строительство дома. Всего лишь одного дома. Сколько профессий надо для того, чтобы его построить?..

     Как вы думаете, с чего начинается строительство любого сооружения?.. С проекта. Первое – делается топографическая съемка местности (топографы, геодезисты). Затем идут геологи – смотрят прочность грунта, есть ли подземные воды и на какой глубине. После этого на бумаге разбивается генеральный план, на котором предусматривается благоустройство всей площадки. Получив генплан, приступают к работе проектировщики - строители, специалисты водопровода и канализации, электрики и связисты, газовщики, экономисты и сметчики. Когда проект готов, приступают к строительству.

     Но чтобы построить что-либо, необходимы строительные материалы. А это целая отрасль промышленности – силикатная. Специалисты в ней – силикатчики. Кирпич (разных способов производства), цемент, известь, железобетонные блоки и панели и т.д. – везде свои специалисты.

     Наконец, и проект готов, и стройматериалы завезены на строительную площадку. Начинается строительство. Здесь принимают участие в работе экскаваторщики, грейдеристы, бульдозеристы, шоферы, которые готовят площадку под строительство – убирают мусор, выравнивают площадку, роют котлован под фундамент сооружения и т.д.

     Далее принимают участие каменщики, монтажники, кровельщики, штукатуры, маляры, те же электрики и газовщики и т.д.

     Видите, ребята, сколько специальностей связано между собой, чтобы построить один лишь дом. И если один человек плохо выполнит свою работу (например, каменщик неровно выложит угол в здании), что получится?.. Дом рухнет, и труд многих людей  пропадет.

     Ребята, когда смотришь на новые дома, то можно увидеть их ауру: в одном доме она маленькая и неровная, в другом – мощная. Это говорит о том, что дома строили люди в разном состоянии души. В одном случае строители были в плохом настроении, работу свою выполняли без любви, в коллективе не было сплоченности. В другом – дом строил дружный коллектив, каждый рабочий выполнял работу с любовью, с желанием принести Радость тому, кто будет жить в этом доме.

     Таких смежных профессий много. От качества труда различных врачей зависит наше здоровье (терапевт, окулист, хирург и др.).

     Ребята, смысл жизни человека – сделать себя лучше, чище, трудиться на Общее Благо, т.е. для всего человечества. Часто люди работают, чтобы заработать деньги, другим их работа нравится. И очень немногие хотят принести пользу другим. Некоторые стыдятся своей профессии  - уборщица, продавец и др. А как вы, ребята, думаете об этих тружениках?..

     Ребята, любая профессия нужна людям – и врач, и учитель, и дворник, и посудомойка. Главное – любить свою работу, выполнять ее как можно лучше, делать ее Красиво! Одна женщина мыла полы. Для многих в этой работе нет ничего интересного. А она мыла полы и пела! Лицо ее сияло Радостью. И все, кто видел ее, улыбались.  “Чему вы радуетесь?” – спросили ее. Она ответила: “Мой труд нужен Богу, я помогаю сделать мир чистым”.

      Так можно трудиться на Общее Благо, для других. Необходимо любую работу делать с любовью, с радостью, с мыслью, что ваш труд нужен кому-то. Ребята, именно для других трудитесь в первую очередь, тогда и вы ощутите Радость в душе, почувствуете сопричастность с окружающим миром.

     Когда человек выполняет свою работу весело, стараясь сделать ее красиво, он не устает, время летит быстро, рабочий день приносит удовлетворение. Трудолюбивый человек не ищет отдых. Для него смена труда – отдых. Как говорят восточные мудрецы: “Труд есть единая справедливая ценность”. По труду можно определить: либо это ленивый, себялюбивый человек, либо его сердце переполнено любовью к окружающему миру.

     Послушайте сказку К.Д.Ушинского
Два плуга

     Из одного и того же куска железа и в одной и той же мастерской были сделаны два плуга. Один из них попал в руки земледельца и немедленно пошел в работу, а другой долго и совершенно бесполезно провалялся в лавке купца. Случилось через некоторое время, что оба земляка опять встретились. Плуг, бывший у земледельца, блестел, как серебро, и был даже еще лучше, чем в то время, когда он только что вышел из мастерской. Плуг же, пролежавший без всякого дела в лавке, потемнел и покрылся ржавчиной.

     - Скажи, пожалуйста, отчего ты так блестишь? – спросил заржавевший плуг у своего старого знакомца.

     - От труда, мой милый, - отвечал тот. – А если ты заржавел и сделался хуже, чем был, то потому, что все это время ты пролежал на боку, ничего не делая.
     Вопросы: 1.Какой вывод можно сделать, ребята?..  

     От труда рождается Красота, труд продлевает жизнь. Значит, Труд – созидатель, лень – разрушитель. Труд – жизнь, лень – смерть.

      2. Если бы Природа не трудилась, можно было бы увидеть в ней Красоту?..

      Значит Труд и Красота – неразделимы.

Помните, мы читали сказку о дух свечах?.. Какая из них была красивой?.. Только горя, можно создать Красоту, и принести пользу другим.

     Ребята, а как вы думаете, что самое красивое и что самое уродливое?..

     Послушайте еще одну сказку, которую сочинил ученик 5 класса Коля Малолетко.
Самое красивое и самое уродливое

     Мальчику задали в школе написать сочинение: “Что ты увидел самое красивое и самое уродливое”. Долго думал мальчик и не мог сообразить, что в мире самое красивое и что самое уродливое. Ему казалось, что самое красивое – цветок сирени. А самой уродливой казалась лягушка.

     Пошел он к дедушке, спросил, так ли это. Дедушка сказал:

     - Самое красивое – это человеческий труд, а уродливое то, что пускает труд человеческий на ветер. Иди, походи несколько дней по земле и ты увидишь, и то и другое.

     Пошел мальчик. Идет полем. Видит:  пшеничное поле, желтеет нива, колосок к колоску жмется. “Вот это и есть самое красивое, - думает мальчик. – Ведь это человеческий труд”.

     Идет дальше. Подходит к школе. Бегают дети, резвятся. Одна девочка ест хлеб с маслом. Не поела, бросила кусок хлеба на землю, побежала к подружкам. “Вот - самое уродливое, - решил мальчик. – Ведь она пускает на ветер человеческий труд”.

     Вернулся мальчик домой, и все рассказал дедушке.

     - Правильно заметил, - сказал дедушка.

     Мальчик написал сочинение.

      “Красота – это внутренний свет человека, пробудившийся к действию… Красота утверждается руками человеческими”, – говорит восточная мудрость.

     Ребята, существует два понятия Счастья. Западная трактовка звучит так: “Счастье человека в удовлетворении его потребностей”. Восточная мудрость гласит: “Человек приходит на землю, чтобы трудиться”. Давайте рассмотрим эти определения.

     1. Счастье в удовлетворении потребностей. Но мы видим, что удовлетворив одно желание, человек тут же мечтает о чем-то другом. Получив его, появляется новое и так всю жизнь. Значит его “счастье”  временное. А разве это счастье?..

     2. Ребята, от кого зависит Радость, Счастье?.. От самого человека. Если хорошо потрудиться, то результаты труда принесут Радость, Счастье. Можно радоваться результатам труда другого человека. Значит, чтобы быть счастливыми, надо трудиться. Восточная трактовка Счастья верна. Причем,  Счастье - трудиться для других, не ожидая благодарности. Это и есть настоящее Счастье.

      Показ репродукций картин разных художников, детских рисунков.

     Задание: придумать сказку о труде и написать или нарисовать ее.

